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POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE 

 

Pomístní jména v katastrálním území obce Tchořovice 

 

Bakalářská práce Michala Havrdy zachycuje pomístní jména, jinak anoikonyma, na území 

lokality Tchořovice v okresu Strakonice. Téma si autor zvolil ze zájmu o toponomastiku, 

lokalitu si vybral z osobních důvodů. Z onomastického oddělení Ústavu pro jazyk český AV 

v Praze získal neúplný soupis pomístních jmen, který provedla Místopisná komice ČSAV 

v roce 1979. Rozhodl se zpracovat stará pomístní jména z první poloviny 18. století, která 

získal excerpcí z tereziánského katastru a ověřoval srovnáním se soudobými mapami I. 

vojenského mapování. Výběr omezil na agronyma, oronyma a na jednotlivé objekty 

zaznamenané v tereziánském katastru. Scelování pozemků a další pozemkové úpravy 

způsobily, že řada pomístních jmen z katastrálních map zmizela. Autor práce si stanovil 

nelehký úkol, rekonstruovat alespoň částečně nejstarší dochované podoby anoikonym ve 

sledované lokalitě, které mu později poslouží jako základ pro další výzkum historického 

vývoje anoikonymie na území obce Tchořovice. 

Prostudoval odbornou literaturu z oboru toponomastika a relevantní prameny, z nichž 

mohl čerpat. V kapitole o metodách výzkumu zmiňuje spolupráci s ÚJČ AV a s Národním 

archivem v Praze, se Státním okresním archivem ve Strakonicích a s kronikářem obce 

Tchořovice. To vše byly zdroje pramenného materiálu, který ověřoval i rozhovorem 

s pamětnicí a rodačkou z obce. Teoretická část s popisem metod práce i s pojednáním o 

toponomastice, jejím vývoji a o modelech onymické analýzy je promyšleně uspořádána a 

dobře jazykově formulována. O důkladné teoretické přípravě svědčí i charakteristika 

pramenů. Přechod k analytické části obsahující heslář pomístních jmen tvoří kapitola o 

historii Tchořovic od nejstarších dob do zániku patrimoniální správy v roce 1848. 

V heslové části analyzoval autor celkem 76 pomístních jmen (PJ), která třídil podle 

pevně stanoveného plánu. Nejprve uvedl zápis PJ podle pramenů, poté je zařadil do 

vztahového modelu (VM) podle V. Šmilauera a do VM navrženého R. Šrámkem a pro PJ 

rozpracovaného J. Pleskalovou. Nakonec upřesnil, o který druh agronyma či oronyma se 

jedná, a určil jejich polohu. V závěru práce shrnuje výsledky své klasifikace na základě 

sémantické analýzy Vladimíra Šmilauera, modelové analýzy Jany Pleskalové a formální 

analýzy Libuše Olivové-Nezbedové. Vznikla práce primárně lingvistická, ale zároveň 

mezioborová, se vztahem k historii, kartografii i paleografii. 

Formální stránka práce vyniká pečlivostí a přesností, proto mé připomínky se týkají 

jen drobností (např. na s. 17 v pozn. 8 je nedopatřením uveden rok 1973, v seznamu literatury 



a jinde 1974; formulace na s. 24 týkající se konstatování o převedení majetku Petra 

z Vartenberka; na s. 42 a 51 se ve spojení Pod Vitanovy, Za Vitanovy skutečně jedná o 

instrumentál singuláru? Rybník se jmenuje Vitanovy, nebo Vitanov?). V závěru je na s. 52 

zmínka o pravopise PJ – zde by mohlo být zdůvodnění pravopisu u PJ v práci vysvětleno 

podrobněji. Na s. 54 mám ještě připomínku k zařazení PJ Nad Dolejším mlejnem, Pod 

mlejnem, U Dolejšího mlýna v rámci sémantického modelu V. Šmilauera do podskupiny 

„kulturní rostliny“. V zamýšleném dalším výzkumu doporučuji seznámit se s prací J. 

Pleskalové Tvoření pomístních jmen na Moravě a ve Slezsku (1992). 

Bakalářská práce o pomístních jménech vznikla z autorova zájmu, prokázal velkou 

trpělivost, pečlivost, ale i tvůrčí přístup k získanému toponomastickému materiálu. Pracoval 

samostatně a soustředěně. Práce je přehledná, výklad i komentáře rozsahem uměřené, vše je 

doloženo a doplněno jednotnou citací. Stane se východiskem pro další výzkum PJ a jejich 

vývoje. 

 

Doporučuji práci k obhajobě.         

 

 

 

Návrh na klasifikaci bakalářské práce: v ý b o r n ě  
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podpis vedoucí bakalářské práce 

 

 

 

 

 

 

V Českých Budějovicích dne 7. června 2012 

 

 

 

 

Stupeň klasifikace:       výborně   velmi dobře        dobře        nevyhověl 

 

 

*) Nehodící se škrtněte 


